



香港觀鳥會

紅耳鶲俱樂部 通訊

策劃 香港觀鳥會
認可公共性質慈善機構

2011年5月 第 27 期



觀鳥會參與海洋公園保育日

圖文 鄭金源

香港觀鳥會應海洋公園邀請，於1月8及9日參與他們舉辦的第16屆海洋公園保育日。獲邀參加是次活動單位有海洋公園保育組、香港觀鳥會、漁農自然護理署、世界自然基金會等十個機構及保育團體。香港觀鳥會攤位的工作人員由紅耳鶲俱樂部的義工擔任。他們一早便在凜冽寒風陪伴下，到達公園大閘前，佇候接待員前來引領他們至舉辦活動場地。

由於早上遊客較稀，而這些遊客又急於搶先參觀他們心愛的景點，因



此前來各攤位參觀的人比較疏落。但至中午時份，遊人漸增，各攤位的工作人員，乘勢各出奇謀，向遊人宣傳有關他們的服務，工作與展望。紅耳鶲義工亦不甘後人，他們既向遊人介紹觀鳥會的工作，及鼓勵他們成為觀鳥會的會員，又施展其精巧的摺紙奇技，尤以「娜姐」的精緻快速摺紙技巧，更吸引了不少大人，小朋友圍觀及學習。鳥型紙帽大派用場，連公園的小丑，都來索取，戴上頭來取悅遊人及讓他們拍照留念。海洋公園保育日活動於下午6時圓滿結束。

鳴謝

黃麗儀女士多年來辛勤地擔任第三組組長之職，貢獻良多。現因私事而退下組長一職，委員會特此鳴謝。我們亦同時歡迎及感謝鄭耀寰先生當仁不讓，承擔第三組組長一職，期望組員繼續大力支持。

新春團拜

梁潔貞

紅耳鶲俱樂部成員在農曆正月十九日舉行團拜，當日是元旦後第三個星期五，又是九龍公園清晨導賞觀鳥日。是日也，天陰無雨，寒冷稍緩。出席者比平素多出一倍多，約六十人。恭喜之聲此起彼落，說得最多的還是「身體健康」、「龍馬精神」，至於發財嘛，算是第二選擇，還有「鳥運亨通」，卻人人都想！大夥兒到達鴨池旁，天空突然飛來一隊夜鷺，約三十多隻，繞池上空而飛，正正在我們頭頂飛過，各自降落在周圍樹頂，此情正好為今天增慶。



九時半，離開公園飲早茶。金御酒樓廂房內，逼逼地坐滿五張大枱。鳥會羅偉仁先生作簡略談話，感謝紅耳鶲各位成員在過去一年所作的貢獻，並建議大家今後導賞時，除鳥兒外，可加插一些新話題，花、草、樹木亦可略作介紹，使導賞更具趣味性。

席間，長者何杏璋不吝地將兒子孝敬她的禮物“冬棗”，用陳皮蜜餞，使席上六十多人也分享到「甜蜜蜜」，她的心思，在此說聲多謝。十一時半，在一片熱鬧不捨氣氛下，才離開酒樓。





香港公園綠色大搜索「培訓日」花絮

圖文：勞榮斌

大部分紅耳鵝組員去年都曾參與綠色大搜索活動，看來十分期待今年活動的開展，「埋堆」談論去年的趣事。組員心情就像同學們一樣，有點兒興奮也有點兒緊張，看今年獲分派的隊伍最終能否在比賽中脫穎而出。



比賽日的紅耳鵝義工

顧名思義，「培訓日」就是要向同學們介紹雀鳥及香港公園各個景點。當觀鳥會羅偉仁經理以投影片播放雀鳥圖片及要求同學說出它的特徵時，同學都爭相舉手回答，也有不少同學衝口而出雀鳥的名稱，看來他們都是有備而來，對雀鳥有一定認識。

雖然不少同學都可以從圖片上分辨出雀鳥的名稱，但在實習時間，也有少數同學對雀鳥的認知比較簡單，只會說是看到一隻雀，無法說出鳥兒的名稱。看來未來一個星期還要多參考大會發放的圖片單張，加深認識生活在我們周邊的雀鳥，提高勝算。



可能是第一次接觸單筒望遠鏡，同學們都對它充滿好奇心，爭相通過單筒望遠鏡將雀鳥拉近面前，欣賞雀鳥的美態。有同學不忘近距離觀看他們的同伴，嘗試在望遠鏡兩端互望。嘩，看到什麼呢？

畢竟是小朋友，可能大清早出發來到香港公園，有點不習慣。在公園轉了不到半小時，有同學已嚷著說累又要買飲品，就是撒嬌不願走。隨隊老師和紅耳鵝領隊唯有半

哄半催促說前面有更多雀鳥，得快快去看，要不然就飛走了。唔，好一個美麗的謊言！

有個別隨隊老師原來是生態導賞員，每每很專業地提問同學：「前面 1 1 點位置有一隻什麼雀？」「錯」「再看清楚」「對！」。怪不得他的學生們似乎都對雀鳥特別敏感和更主動去辨別。

在一個多小時的實地觀鳥後，同學們對雀鳥的認識加深了，也在公園內發掘到不少的新奇植物和事物。筆者曾和幾位同學傾談，他們都能說出和形容很多種今早見到的雀鳥。活動確實令他們和大自然更加親近了。

長者引領長者觀鳥 - 活動記趣

圖文：劉考儀

2010年9月16日(星期四) 紅耳鶲在九龍公園舉辦了一項名為「長者引領長者觀鳥」活動，對象是27位沙田瀝源邨信義會的長者。

早上九點半，多位協助這次活動的紅耳鶲組員已在九龍公園集合。參加觀鳥的長者大隊一到，大維兄向他們介紹今次活動，並他們分為兩組，分別由Mon姐和耀寰兄帶領，導賞隨即展開。

是日天氣清朗，陽光處處。只見長者們笑容滿臉，精神飽滿。沿途看到珠頸斑鳩在高樑築了坭巢，隱約有兩只小珠頸安坐其中。一路上長者們興奮的指出那是紅耳鶲、那又是斑鳩、黑領椋鳥、鵠鵠、白頭鵙等等。導賞前的講座看來是很成功了。



信步行到鳥池，本來略見平凡的導賞，因看到一只白胸翡翠而精彩非常。這只翡翠落在鳥池遠處的苦棟樹上。長者們嘰嘰喳喳的透過單筒欣賞到那一身美麗的羽毛。突然牠乖巧的落到我們池這邊樹的枯枝上，忽見一陣藍光，牠衝入水中，如伏明霞高台跳水，清脆利落，姿態優美。後來藍光再現，翡翠已含了一尾大魚飛到原來那棵苦棟樹上飽餐了。這瞬間變化，令鳥池邊有望遠鏡的沒有望遠鏡的、有相機的沒有相機的、路過的或專程而來的都堆在一起起哄，熱鬧非常。

飽餐過後，白胸翡翠再到池邊大石上表演謝幕。只見牠四五次來回水中，然後慢條斯理的整理羽毛，待相機快門聲過後，然後揚長而去。真是悅目，不愧是一只耀目的明星雀。

熱鬧過後已是十一點了。一排長者嘰嘰喳喳的坐在池旁笑著聽大維兄的總結，便結束了一個愉快的雀鳥觀賞節目。



後記：

我在其中兩次「長者引領長者觀鳥」活動中負責攝影。我很高興透過鏡頭看到長者們愉快的笑容；也很謝謝是次活動給我學習拍攝團體活動照片的機會。

九龍公園嘉年華

圖文：梁浩熾



一年一度的九龍公園嘉年華在11月20日下午二時舉行，太陽不太猛烈，是適宜外出的日子。根據園方報名的人數有二十多人，但實際出席的只有十一人。是由四個家庭成員及一位回港探親的老香港共同參與。

鳥況如常，尚幸夜鶯眾多，牠們分別站立於顯眼的枝頭，或在池邊覓食，組員透過望遠鏡細心欣賞牠們各種姿態，分辨幼鳥和成鳥的羽毛顏色，並覺得牠們名為夜鶯，為何在日間活動。

美麗而翠綠色的紅領綠鸚鵡及亞力山大鸚鵡，亦是組員的寵兒，對牠們落籍九龍公園甚感興趣。老香港更謂在澳洲他的後花園，常有鸚鵡到訪，甚具破壞力。三個小女孩對著介紹鳥兒的相片，更問題不絕。

差不多三小時的節目，各人懷著歡樂的心情，說聲再見，後會有期。

嚴冬寒言方米埔

圖文：宗作剛 圖：黃瑞芝

2011年1月12日，中午回到米埔漁護署禁區起點，燈柱上溫度計是4°C，可知早上起步時更冷。在這寒風凜凜，細雨綿綿，誰會有這能耐，堅持帶領這次觀鳥？首先是Mon姐，早上致電給她，沒有說不；負責領隊Bill哥如常出現。

這才得以經歷了一次浪漫的雨中「慢」步。我的朋友也很欣賞這份堅持而得到的樂趣。



一行六人，記下了看見的鳥種，有鳳頭潛鴨、針尾鴨…等等，特別的有豆雁；細雨中，雀友們都盡攝相機中。天氣雖然很冷，但反而比平時多了鳥種；觀鳥要有收穫是要付出的。

清晨觀鳥導賞

香港公園 - 逢星期三上午 8:00 至 10:00 集合地點：香港公園人工湖邊

| 第一組 | 第二組 | 第三組 | 第四組 | 第五組 | 第六組 |
|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| - | - | 2011/5/4 | 2011/5/11 | 2011/5/18 | 2011/5/25 |
| 2011/6/1 | 2011/6/8 | 2011/6/15 | 2011/6/22 | 2011/6/29 | 2011/7/6 |
| 2011/7/13 | 2011/7/20 | 2011/7/27 | 2011/8/3 | 2011/8/10 | 2011/8/17 |
| 2011/8/24 | 2011/8/31 | 2011/9/7 | 2011/9/14 | 2011/9/21 | 2011/9/28 |

九龍公園 - 逢星期五上午 7:30 至 09:30 集合地點：九龍公園拱廊（泳池門口）

| 第一組 | 第二組 | 第三組 | 第四組 | 第五組 | 第六組 |
|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| - | - | - | - | 2011/5/6 | 2011/5/13 |
| 2011/5/20 | 2011/5/27 | 2011/6/3 | 2011/6/10 | 2011/6/17 | 2011/6/24 |
| 2011/7/1 | 2011/7/8 | 2011/7/15 | 2011/7/22 | 2011/7/29 | 2011/8/5 |
| 2011/8/12 | 2011/8/19 | 2011/8/26 | 2011/9/2 | 2011/9/9 | 2011/9/16 |

自然導賞服務工作日程

2011 年 5 月至 2011 年 9 月野外觀鳥活動（每月第一個星期六）：

| | 日期 | 地點 | 集合時間地點 |
|-----|----------|--------|---------------------|
| 第五組 | 2011/5/7 | 香港仔水塘 | 0800 中環港鐵站 B 出口恒生銀行 |
| 第六組 | 2011/6/4 | 城門郊野公園 | 0800 荃灣港鐵站 B 出口恒生銀行 |
| 第一組 | 2011/7/2 | 大埔滘 | 0800 大埔滘公園仔停車場 |
| 第二組 | 2011/8/6 | 城門郊野公園 | 0800 荃灣港鐵站 B 出口恒生銀行 |
| 第三組 | 2011/9/3 | 大生圍 | 0800 元朗恆香餅家門外 |

工作簡報：

香港公園清晨觀鳥匯聚 - 2010 年 12 月至 2011 年 2 月參加導賞人數共：167 人次
九龍公園清晨觀鳥匯聚 - 2010 年 12 月至 2011 年 2 月參加導賞人數共：420 人次
香港濕地公園觀鳥導賞服務 - 2010 年 12 月至 2011 年 2 月，俱樂部共有 109 人次出席導賞服務。

導賞員感想

導賞員感想：九龍公園 11 月 12 日（星期五）

和煦的初冬，有 42 人觀鳥，包括兩對夫婦分別來自英國伯明翰，美國亞里桑拿洲，及另一位男士來自德國。來自亞里桑拿洲的金地打先生表示要寫信給主席表揚我們，他們參加過世界各地很多個鳥會觀鳥，認為我們最友善。原來他倆已於上週五和本週三參與我們觀鳥，當天還慷慨捐贈鳥會 HK\$500，使全隊導賞員感到鼓舞，感謝他倆的鼓勵。我與他倆詳談後，才發現金地打伉儷是德裔資深觀鳥者，他的工作是護衛觀鳥團，從事厄瓜多爾，哥斯達黎加，墨西哥及亞里桑那州東南部之專門研究，幸會！散隊後，兩對外籍夫婦隨同我們前往一高級粵式酒樓品茗，盡歡後惜別。（羅潔兒）

導賞員感想：香港公園 1 月 26 日（星期三）

今天共有 15 人參加，亦看到 17 種雀鳥。有一位來自英國的女觀鳥友準時到達，另有一位中大剛剛畢業的女學生前來參與。久違了多月的八哥站在堅尼地道的屋頂張望，另有五隻紅領綠鸚鵡在公園內圓塔頂站立。在香港公園的兒童遊樂場忽見到一幕鸚鵡與猛禽對峙的場面：一隻普通鶯站在一商業大廈樓頂之射燈上，兩群為數十多隻的小葵花鳳頭鸚鵡分別站在兩邊的大廈頂監視着。數分鐘後聽到小葵花在大叫；跟着看見兩隻普通鶯和一隻黑鳶在上空盤旋，原來是被鳳頭鸚鵡驅趕。待到三隻猛禽高飛後，鸚鵡才站回樹上。（文權溢）

導賞員感想：香港公園 2 月 2 日（星期三）

農曆年 30 晚的清晨觀鳥導賞，參加者中來了一位年約 14 歲的，現年讀 F.2，今天放假特意跑來參加清晨觀鳥活動。在觀賞過程中，有一隻紫嘯鶲距離我們不過 4 米的水池旁飲水，沐浴。有相機在手的參加者，盡出其謀，有拍硬照的，有拍短片的，盡其方法把這刻留住。一個小孩子，今年 5 歲，跟爸爸來觀鳥，頸項上掛着一個望遠鏡。據他爸爸說，他的鳥功到目前達到 50 隻左右，年紀小小，腦袋可以裝得到這麼多的東西，難得！難得！在兒童遊樂場的平台，有一個外籍母親帶着小女兒和菲傭來參加觀鳥活動。小女孩今年 3 歲，她媽媽說，她女兒 2 歲的時候已經可以分辨出 20 個品種。她們居住在附近，每天都和雀鳥為伴。小孩子的學習能力很強，對新事物的分辨能力高，成為他們的觀鳥啟蒙老師是紅耳鵠成員應走的一個方向。（蔡松柏）

導賞員感想：香港公園 2 月 16 日（星期三）

今天早晨只有 11 度，都算寒冷，有 14 名參加者，已算不錯。天氣不好，有厚霧及潮濕，路上有濕滑感覺，各人小心地進行活動，雀鳥出沒亦不多。我們發現 4 只夜鷺，其中一只，口含着一尾闊身鯽魚。牠努力嘗試吞下戰利品——鯽魚，可能魚身太大，用了大半個鐘頭也不成功，最後，惟有把死魚放棄飛走了。有雀友即時哈哈大笑：「這個故事教訓我們做事要量力而為，不要太貪心，否則會一無所獲」。這也是我們觀鳥得出小小感想！（林力強）